

A REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	14.— K
Fél évre	7.— K
Negyedévre	3.50 K
Egy hónapra	1.40 K

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
Dr. **GENCSI SAMU**

Felölts szerkesztő:
FEHÉR ÖDÖN

Előfizetési árak helyben:

Egész évre	8.— K
Fél évre	4.— K
Negyedévre	2.— K
Egy hónapra	0.70 K

Elvonult

hát végre ez a szomorú esztendő rólunk, a megpróbáltatások, a veszedelmek és életgondok keserves éve: 1913! Csak hogy tulszünk rajta!

Halmozva szakadt ránk a válság mindenfelől. És hogy a sok baj egyike sem hatalmasodott el rajtunk, az első sorban a kormányunk erejét dicséri. Szerenese az országra, hogy ily nehéz viszonyok között vezető szervül erős kormányt kapott.

A külpolitikai krízis alatt hathatósan támogatta a közös minisztereket a monarchia érdekeinek békés megővésében. A pénzülség veszedelmeit is tudta csökkenteni, annyira, hogy az üzleti élet katasztrófája, amilyen 1873-ban és 1879-ben rettenetes rázkódtatást okozott, ezuttal nem következett be. Gondoskodott róla, hogy államháztartásunk fejlődésképes maradjon s államhitelünk e nehéz év minden teherpróbáját kibírja.

Históriai érdeme, hogy helyreállította parlamentünkben a munkaképességet. Mi lett volna az országból, ha az obstrukciós rendszer akkor is garázdálkodik, mikor a külső viharok kitértek és a monarchia védtelenül lett volna kiszolgáltatva, vagy törvényen kívüli módon lett volna kénytelen a maga biztonságáról gondoskodni. A Tisza-kabinet az obstrukció legyőzésével az alkotmányos jogrendet s a parlamentarizmust mentette meg.

E kormánypolitika arra törekszik, hogy benső bajainkban az egészséges konszolidációt tegye lehetővé az egész vonalon. Ide céloznak igazságügyi, közigazgatási, szociális és kulturális reformjai. Erős rendelkező kézzel ragad meg oly kérdéseket is, mik hosszú idő óta részint ugaron maradtak, részint elmérgesedtek: ilyen a nemzetiségi probléma s a magyar-horvát viszony ügye. Előrendű hazai érdek, hogy a Kelet ujjaalakulása a Dunavölgyben konszolidált magyar államot találjon, mely társországaival és nemzetiségeivel összhangatosan él. Vajha Tisza István gróf hazafias kezdeményezése megteremthetné ez összhang tartós alapjait. Ez évi sok megpróbáltatásunk

szerencsés lebirása a nemzet érdeme is, mely győzte türelemmel, szívósággal és energiával. Közszellemünk lehetett nyomott, gondokban elmerült, de lelki nyugalmát, méltóságát, tetterejét nem veszítette el. Magatartása ama hajósokra vallott, kik jól tudják, hogy hajójuk nagy hullámu vizeken jár, ahol veszélyek érhetik, de a kormányrud erős kézben van, a mely a bajokkal meg tud mérkőzni.

A nehéz esztendő multával megújulnak reményeink a jobb jövő iránt. A multban nem vesztettünk semmi pótolhatatlant s így a jövőnek megmenthettünk mindent. Biztos alapul szolgálhat e reményhez a mai helyzet s a történetek természetes logikája.

A király köszönete. A hagyományos szokáshoz híven Tisza István gróf miniszterelnök az újév alkalmából hódoló táviratot intézett a királyhoz. Hasonló hódoló táviratot intéztek a felséghez a magyar országgyűlés főrendiháza és képviselőháza. Mindezekre a táviratokra a király tegnap Schönbrunnból a következő választ küldte Tisza István gróf miniszterelnöknek:

Magyar kormányom, valamint a magyar országgyűlés mindkét házában az újév alkalmából előterjesztett üdvözlőváltásait szíves köszönetet mondok és azokat őszinte szívből viszonozom. **Ferencz József** s. k.

Nincs ex-lex. A félhivatalos Magyar Távirati Iroda jelenti: A lapok egyrésze közölte, hogy mivel az 1914. év első felére szóló költségvetés még nincsen szentesítve, az ország pénzülségi ex-lexbe jutott. Ezzel szemben a Magyar Távirati Irodát illetékes helyről fölhatalmazták annak megállapítására, hogy az 1914. évi I. törvénycikket öfelsege december 31-én szentesítési záradékkal ellátta és az, miként a Budapesti Közlöny legutóbbi számának 11-ik oldalán olvasható, az Országos Törvénytarban mint 1914. évi I. törvénycikket már meg is jelent.

A miniszterelnök újévi beszéde.

Miskolcz, január 2.

A politika kiemelkedő eseménye gróf Tisza István miniszterelnök beszéde, amelyet a nemzeti munkapárt üdvözlő kiüdvöztése előtt mondott. A nagyszabású beszéd ma országos érdeklődés tárgya és kétségtelen, hogy annak minden szava felé a legfőbb figyelem fordult. A miniszterelnök beszéde kimerítően és ezt az ellenfelének is el kell ismerniök — komoly tárgyilagossággal, az igazság és a legtisztább hazafias érzéstől áthatott meggyőződéssel foglalkozik a magyar politikai élet legközelebbi multjával és a jövőjével.

A kormány kétségtelenül a legnagyobb szolgálatot tette az országnak, mikor a parlamenti rend helyreállításával, politikai és gazdasági jövőjét megmentette. — A parlamenti anarkia — a melyet az ellenzék botránypolitikája vitt be a törvényhozás házába — megszűnt és ezzel eltűnt az alkotmányosság eddigi örök nagy veszélyeztetője is. Amikor a miniszterelnök erre rámutat újévi beszédeben, egyszersmind becsületes, hazafias munkára hívja az ellenzékét is, amelynek további következetlen, káros taktikája sem tarthatja vissza a kormányt és a többséget, hogy folytassa azt a nagy munkát, amely az ország boldogulását van hivatva elősegíteni. Loyálisan hívja nemzeti munkára az ellenzékét, amely a számára is egyetlen mentő után, a munkában találhatja meg az expialást azokért a rombolásokért, amelyeket az ország alkotmányos és gazdasági életében okozott.

Nagyon figyelemre méltó a beszéd azon része, amely az aktuális szociális kérdésekkel és ezzel kapcsolatban az ipari munkásság helyzetével foglalkozik. Ez a beszéd igazolja a legmeggyőzőbben, hogy a tiszta demokráciának ma Tisza István gróf a leglelkesebb híve ebben az országban. Gyönyörű harmóniában egyesül nála a legfőbb hazaszeretet a demokrácia imádatával és ennek a

nagyszerű eszmének nem a frázisait döröggeti, mint az a tulsó táborból hallatszik, hanem a lényegét adja az országnak. Mélyen beleszánt miniszterelnök beszéde a magyar politikai élet minden aktuális kérdésébe. Tárgyilagosan, őszintén ismerteti a mai rendszer célját és missióját és mindenkit meggyőz arról, hogy ez a kormány becsületes akarattal és a legértékesebb erővel szolgálja az ország érdekeit.

A miniszterelnök beszédét ezzel vezette be: 1. Mindenekelőtt, ha a határaink körüli világrész állapotát vesszük szemügyre s összehasonlítjuk a mai helyzettel azzal, amely az elmúlt évforduló alkalmával környezett, hálás kebellet az isteni gondviselés iránt kell konstatálnunk azt, hogy elvonulni látszanak a hazánk békéjét fenyegető sötét fellegek, hogy reményünk lehet rá, hogy nemzetünknek biztosságát s a monarchiának ezzel elválhatatlanul egybekapcsolt nagyhatalmi érdekeit békés eszközökkel sikerülni fog megvédeni.

A választójogi reformról szól ez után. Sikerült — ugymond — egy olyan megoldást találni a jelenkor legnagyobb problémájának, a választójognak, amely, azt remélem, hogy ezt a kérdést közmegegyezésre fogja hosszabb időre megoldani. Azt remélem, hogy az a választás, melynek időpontja immár meglehetősen közeledik, de a mely remélhetőleg ennek a törvénynek alapján fog lefolyhatni, hogy az a választás meg fogja győzni azokat is, kik ma keveslik ezt a reformot, hogy elmentünk addig a legvégső határig, ameddig a nemzet életbevágó érdekeinek veszélyeztetése nélkül elmennünk lehetett. Ezzel mi nem zártuk be a tovább haladás kapuját, hiszen botorság volna azt képzelni, hogy az emberiségnek a demokrácia felé haladása feltartóztatható. Botorság volna ezt elképzelni és kis-lelkűség és sivárlelkűség volna ennek utjába állani. Sikerült tehát megalkotnunk ezeket a reformokat, sikerült olyan módon, amely, azt remélem, hogy nemcsak momentán állította helyre a magyar parlament akcióképességét, hanem hosszú időre, adja Isten, hogy örökre lehetetlenné tette azokat a visszasságokat, azokat a kórtüneteket, amelyek a magyar parla-

Vizvezetési és csatornázási vállalatomat

mely tíz év óta fennáll, miután társamtól Holländer Bernáttól megváltam, és úgy mint azelőtt, ezután is mindenben

újra magam vezetem.

igyekezni fogok nagyra-beesült rendelőknek igényeit kielégíteni.

Szíves pártfogást kér

Weiszbürg S. Sándor Széchenyi-utca 79. szám. (Telefonszám 420.)

mentarizmust igazán az enyészeti széléhez hozták volt közel.

A parlamenti rend helyreállításának szükségéről és az ellenzék lehetetlen következtetlenségéről beszélt hosszabban.

A béke helyreállítására nézve kijelentette, hogy a kormány igen messze föltötte áll annak, hogy megjegyezze magának és éreztesse az ellenzékkel azokat a kisebb-nagyobb izléstelenségeket, amelyek a harc hevében elkövetett. En azt hiszem — ugymond — ezekkel szemben a teljes felelősség álláspontjára kell helyezkednünk. Ezek nem tartóztathatnak fel utunkban, de nem indíthatnak semmiféle heveskedésekre sem, hanem a hogy kötelességünk ma teljesíteni feladatunkat ellenünk, sőt nélkülünk is, épp úgy tudni fogjuk és teljesíteni fogjuk azt a sokkal kellemesebb kötelességet, hogy ha velük együtt dolgozhatunk. Loyálisan előzékenyen várjuk őket erre a szerepre. Hiszem és tudom, hogy mindnyájatok helyesléssel találkozom, ha ennek teljesítésére készséggel vállalkozom. Azt hiszem, mindnyájan helyeslítek azt, ha kijelentem, hogy a teljesen normális parlamenti állapotok helyreállítása céljából igen szívesen teszek meg minden oly lépést, amely ezt megkönnyíti, anélkül, hogy a lényegét feláldozzam, de azt hiszem, nem találkozom helyesléstekkel, ha ezen csak egy jótányival is túlmennék.

A hadsereg fejlesztését, majd a román és horvát kérdés rendezését fejtegette.

Az új választókerületekről kijelenté, hogy a választókerületek beosztására nézve mindig azon az állásponton volt, hogy ezt a munkát becsületesen kell elvégezni. — Sohasem osztottam azoknak fel-fogását, akik könnyelműen oda-dobták az anyagi jog kérdéseit a radikális jelszavaknak és háborgó lelkiismeretüket azzal nyugtatták meg, hogy majd reparáljuk a dolgot a választókerületek beosztásával. Megboesáthatlan politikai hümmek tartanak a magyar nemzeti politika vezéreszméinek szempontjából, ha úgy osztanók be a választókerületeket, hogy azok a nemzetiségi jogegyenlőséget rontanák le s a hazában élő nem a magyar ajku polgárságban a megcsalás, a kijátszás érzetét támasztják. — Nem azt tartom, — ugymond — hogy csináljuk meg akárhogyan az anyagi jogot, ne adjunk politikai jogokat csak olyanoknak, akiknél meg vannak a politikai érettség előfeltételei, de azután becsületes munkát végezzünk a választókerületek beosztásánál, mert akkor megnyugvással bizhatjuk ezeket a választójoggal bíró társadalmi rétegekre a nemzeti akarat érvényre jutását. Most már a részletek ismeretével mondhatom, hogy a tavaly megalkotott választójogi törvény ebből a szempontból is megfelelő. Részint a városok rohamos fejlődésénél és ennek folytán a városi kerületek szaporodásánál fogva, részint annak fogva, hogy az új választójogi törvény tág teret nyit a szellemi cenzus érvényesülésének, a magyar többséggel bíró kerületek száma megfelelően apad úgy, — hogy teljesen loyális eljárás mellett is, anélkül, hogy bárminő mesterkélt eszközökkel próbálnánk is visszaszorítani ennek az országnak nem magyar ajku polgárait, ezek és különösen a románok is jóval kevesebb kerületben

fognak többséggel birni az új választói rendszer alapján, mint a mennyivel jelenleg birnak.

A gazdasági helyzet, a közigazgatás reformja után az ipari munkások sorsával foglalkozik. E fontos kérdést sürgősen aktuálissá teszi a munkásbiztosító pénztár tarthatatlan állapota. Nem az emberek hibájából, de az intézmény hibás szerkezete folytán ez a nagy intézmény nem elégti ki a hozzáfűzött biztosítási érdekeket: óriási terhet ró az iparra; e mellett létrehoz egy apparátust, amely a bürokráciának és az önkormányzatnak hátrányait szerencsésen egyesíti magában.

A sztrájk tekintetében kijelenti, hogy míg ha egyfelől nyíltan elismerjük a munkásnak azt a jogát, hogy öszbeszélés útján szervezkedjék a munka megszüntetésére és a munkamegszüntetés presszionális eszközeivel igyekezzenek sorsán javítani, csakis egyfelől ha e jogát nyíltan elismerjük és másfelől megfelelő sztrájktervvel a mások jogait, a mások szabadságát sértő visszaéléseket megtereljük és ha a sztrájkmozgalom vezetőire kellő jogkör mellett kellő felelősséget is ruházunk, csak akkor nézhetünk megnyugvással hazai iparviszonyaink jövő fejlődése elé.

Két válfaja van az egészséges munkasegységeknek. Az egyik példája itt van hazánkban; csak-hogy mi sohasem saját életünknek természetes, erőteljes növényeiből, hanem külföldi könyvekből szektünk tanulni. Itt vannak a társadalmi, amelyek áldásos tevékenységet fejtenek ki és amelyeket alig lehetett még a vasipar számára is megmenteni. Ezt a mintát követhetjük oly iparágakban, amelyekben meg vannak azok az előfeltételek, amelyek mellett mint a társadalmi, egy szervezetben egyesíthetők valamely iparvállalatnak munkaadói annak munkásaival; ez, ahol lehetséges, talán a legelőkeltebb szervezkedés. — Nagyon sok helyen ez azonban nem lehetséges; sok iparág természete, a városokban már az iparososztály elhelyezése is, ennek a patriarkális formának az útját állja. Ott a szakszervezet az, amely természetes gőcpontjánál kell, hogy szolgáljon a munkás önkormányzati életének. Minden felelem nélkül a kellően szervezett, a maga szabad mozgásában biztosított helyzetbe jutott, de amellyel kellő felelősséggel körülvevett szakszervezetben látom a jövő önkormányzati típusát.

Teljes optimizmussal nézek — ugymond — a jövőbe. Nem mint-ha azt hinném, hogy a szocialista teória új világrendje fog megvalósulni. En azt álomnak tartom. A világrendet a mai alapon kell meg tartani: de ez a világrend fejleszthető, ez a világrend javítható, ennek a világrendnek az alapjain emberöltőről-emberöltőre — hiszen csak a legutóbbi száz esztendőn nézzünk végig — halad az emberiség előre, éppen abban a magasatos feladatban, hogy a társadalom alsóbb néprétegeit vegye ki a nyomorból, vegye ki a sötétségből, amelyben talán a legutóbbi időkig fetrengtek. Éppen ezen a téren a haladás olyan nagy, hogy azt hiszem, nem utópia az a hit, hogy a proletariátus, a munkásoktól föl fog emelkedni az emberi életviszonyok oly színvonalára, ahol akár anyagi helyzetét, akár műveltségét, akár általában az emberi élet összes igényeit

tekintjük is, birni fog az emberhez méltó existenciának összes előfeltételeivel.

Ez az az ideál, tisztelt barátaim amelyre minden becsületes embernek törekednie kell, ez az az ideál, amelyre a magyar embernek is törekednie kell, mert a magyar nemzet jövő fentartása is csak akkor van biztosítva, ha a magyar nemzet a maga nemzeti életében felelőli, magával ragadja és az emberi életnek magasabb régióba viszi föl az alsóbb néposztályokat.

APOLLO

nagy mozgószínház,
WEIDLICH-palota

Műsor 1914. január hó 3-án és 4-én:

A lép
virága

Drama 4 felvonásban.

És 3 szép slógerkép.

Helyérek a rendezek.

A miniszterelnök újjei beszédének hatása.

Miskolcz, január 2.

A miniszterelnök újjei beszédét politikai körökben és a sajtóban mindenki temperamentuma és a szerint, hogy melyik részére helyezi a súlyt, harciasnak vagy békésnek minősítik. A valóság az, hogy a miniszterelnök teljesen azon az állásponton maradt, melyet a parlamenti rend érdekében felvett küzdelem folyamán mindig vallott. Tisza hajlandó minden békére, mely a küzdelem nagy eredményeit, magát a lényegét nem érinti és viszont nemcsak hajlandó, de képes is tovább folytatni politikai programjának megvalósítását az ellenzék közreműködése nélkül.

Az ellenzék politikai pikantériát lát Khuen-Héderváry gróf gyöngékedésében. — A munkapártban pedig mulatnak az ellenzéki fantázia ilyen csapongásán, mert tudják, hogy Tisza és Khuen között nemcsak jó viszony, nemcsak teljes és tökéletes politikai egyetértés, de meleg egyéni barátság is áll fenn.

Tisza újjei beszédében nagyszabású politikai programot is adott, mint olyan kormány feje, amelyik szilárdan megalapozva látja a politikai hatalmat.

Nagy figyelmet keltett Tisza beszédének passzusa, melyben a románokkal való tárgyalásról emlékezett meg. A miniszterelnök ugyan nem volt abban a helyzetben, hogy részleteket adhasson elő, szavaiból azonban ismét csak meggyőződött hallgatósága és meggyőződést meríthet az ország is, hogy a románokkal nemzeti érdekeink rovására nem jöhet létre a megegyezés.

Mélyreható érdeklődést kelt to-

vábbá a beszéd szociálpolitikai része, erősen liberális hangjával és a radikálisabban gondolkodók körében is bizonyosan jóleső feltűnést kelt, hogy a miniszterelnök a helyesen működő munkás szakszervezeteket is egészséges s egy-séges intézményeknek minősítette.

Hötfiges, Rákos, Wilhelmus

névvel indul meg 1914. évi hangversenyéletünk s így már a kezdet is a legnagyobb reményekre jogosít. Hötfiges asszony, ez a csodaszép porosz kamaranékesnő és Wilhelmus a szőkefürtű holland zongoravirtuóz egyenesen Lipésből jönnek Magyarországra, hogy végigcsinálják a Felvidéki Zene-szövetség második hangverseny-körútját. Rákos Arnold Budapesten csatlakozik hozzájuk s így jönnek már hárman 5-én Egerbe.

Egerből másnap, 6-án érkezik hozzánk a művészársaság. Miskolczról Hötfiges és Wilhelmus még éjjel utaznak, mert 8-án Drezdában hangversenyeznek, de már 10-én Eperjesen, 11-én Kassán és 12-én Ujhelyben lesznek, a hol este 6 órakor lesz a hangverseny, hogy onnan éjjel elutazva 13-án Bécsben tarthassák meg a hangversenyüket.

A hangverseny iránt ugy nálunk, mint a szövetséges városokban igen nagy az érdeklődés, sőt Egerben vagy Miskolczon meg fognak jelenni a fővárosi hangverseny irodák képviselői is, hogy a művésznőt, aki Magyarországon most lép fel először, szerződtesse budapesti koncertekre. Az ifjú művésznő ugyanis, akinek szépségét és fenomenális kontra-alt hangját egyaránt dicséri a világsajtó, 1911-ben tünt fel s a mult év szezonjában már 85 hangversenyt adott, ezek között kilencet Berlinben, kettőt Bécsben és Brüsszelben, a többit pedig Holandia, Belgium és Németország nagy városaiban, mindenütt óriási sikereket aratva.

A jegyek a hangversenyre nagyon szép keresletnek örvendenek annit annak tulajdonitunk első sorban, hogy a világhírű művészek közreműködése ellenére a legdrágább jegyek a Közművelődési Egyesület tagjai részére csak 6 korona árúak (a nem tagok részére 50 százalékkal drágábbak) s hogy a hangverseny az Erzsébetiskola szép és tágas s emellett kitűnő akusztikájú dísztermében lesz, amelynek kitűnő alakja következtében az összes székek közel vannak a pódiumhoz.

A fiumei halál állvány.

Fiume, január 2.

(Telefonjelentés.) A fiumei Danubius-gyár telepén történt halálos baleset ügyében befejezék a vizsgálatot. Megalapították, hogy az állványt, amely összeomlott és három embert maga alá temetett, akik meghaltak, Gerla építőmester konstruálta. A vádtanács elrendelte, hogy Gerla továbbra is vizsgálati fogságban maradjon. A bűnyügyben a tárgyalás január hó 10-én lesz.

Együtt akartak a halálba menni.

Rémes jelenetek a Sajó-hidon.

Miskolc, január 2.

(Saját tudósítónktól.) Hajmetsző jelenetek játszódtak le tegnap délután a Sajó-hidon. Két elkeseredett, nyomorult életű ember, Vizi Mihály és Krecsák János akart együtt a halálba menni. Megunták már a folytonos küzdelést, az állandó szegénységet és elhatározták, hogy meghalnak. — Kimentek a Sajóhidhoz és itt vastag zsinetekkel összekötötték egymás kezeit, aztán összefűzték azt egymás derekán is. Mikor ezzel a munkával elkészültek, leakartak ugrani a híd karfájáról. — Időközben azonban az egyik ember megbánta a dolgot, megijedt a víztől, hideg érzések kezdtek szaladgálni nyílt testében. S most jön a tragikomédia. Vizi Mihály minden áron megakart halni és vonszolni kezdte a hozzá kötözött embert. Krecsák nem akart menni. Erre ráncigálni kezdte. — Krecsák segítségért kiabált. Vizi nagy küzdelem után elérte a híd karfáját és átvette magát azon. Krecsák még a hidon állott. Vizi fejjel már csüngött. Krecsák egyre ordított:

— Segítsé! Mentsenek meg! Szerencsére többen odaértek és a két embert nagynehezen kiszabadították a borzalmas helyzetből.

Az esetről Takó rendőrbiztos jelentést tett a központi rendőrségen.

URÁNIA

Nagy Mozsószínház (Szechenyi-utca) 100.

Műsor január 3-án, 4-én és 5-én:

Ki a tettes

Dráma.

A tékozló. Dráma.
Pri illa eljegyzési csója. Vigjáték.
Palkó nönje. — Humoros.
Kőpek Abruzából. Term. felvétel.

Kezdete este 6 és 9 órakor.
Rendes helyárak.

Leleplezett kivándorlási

iroda.

Lemberg, január 2.

(Telefonjelentés.) A galicziai szociáldemokrata párt hivatalos lapja leleplezett egy északnémetországi kivándorlási irodát. — Az irodában házkutatást tartott a rendőrség. Megállapítják, hogy a Lloyd-társulat fiókinézete hadköteles embereket szállított el. Az intézet főnökét letartóztatták.

A munkásbiztosító elnök-választását megsemmisítették.

Budapest, január 2.

(Telefonjelentés.) A múlt hó 19-én az országos munkásbiztosító pénztár közgyűlése elnöknek Lukács Józsefet, a Drasche-téglagyár igazgatóját választotta meg. A választás után az ellenpárt kivonult és a választást óvással támadta meg. Az állami munkásbiztosító hivatal ma délután foglalkozott a választással és azt érvénytelennek jelentette ki, a régi igazgatóságot visszahelyezte tisztjébe. A hivatal vezetésével Diószeghy miniszteri osztálytanácsost s Harkányi miniszteri biztost bízták meg. A választás megsemmisítésének az az oka, hogy a közgyűlés első pontjaként ejtették meg a választást, amely a tárgysorozatban ötödik pontnak volt felvéve. Az új elnök választás a február elsejei közgyűlésen fog végbemenni.

Egy kis gyermek tűzhalála.

Miskolc, január 2.

(Saját tudósítónktól.) Egy kis borsodmegyei községben: Kurityánban borzalmas szerencsétlenség történt tegnap. Egy gyermek a legrettenetesebb módon: tűzhalállal halt ki. Az eset részletei a következők:

Nagy Gábor kurittyáni gazda négy éves Rózi nevű kisleánya a konyhában játszadozott. Abban az időtájjban az anyja nem volt ott; máshol volt elfoglalva s a kis gyermek elkezdte a tüzet piszkálni.

Eközben egy szikra kipattant, a mitől a leányka ruhája tüzet fogott. Néhány pillanat alatt a gyermek valósággal lángba borult. — Közelében csak kis testvérei voltak, akik nem tudtak rajta segíteni, hanem ijedtek keresték szüleiket. Mire azok odaértek, a leányka már rendkívül súlyos égési sebeket szenvedett. Az egész teste csupa seb volt, úgy, hogy a szegény kis teremtes néhány órai borzalmas szenvedés után meghalt.

Az esetről jelentést tettek a kir. ügyészségnek.

A görög-szerb határkonfliktus.

Athén, január 2.

(Telefonjelentés.) A görög-szerb határkonfliktus hosszu tárgyalások után befejezést nyert. A bizottság a vitás területet, amely Geogeli mellett terül el, a görögöknek ítélte oda.



Ez idényből visszamaradt raktáron levő áruk

50

százalékkal

olcsóbban kerülnek eladásra

HEGYESI JENŐ

áruházában

(WEIDLICH-palota)

Telefon 205. sz.



SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

1914 január 3. Szombat: Takarodó, dráma.

1914 január 4. Vasárnap: Katonadolog, op.

Takarodó.

Vágyakozásba vezetett évek, dohossá vált illatok, millió drága percek és ideges kanyarulatot vett irányok állanak posztot Beyerlein szinpadí műve mögött. Ifjasszonykám, ékesen szép ez a katonadolog, melyben a fegyelem jut végzetes összeütközésbe az emberi érzések legszelbe megnyilvánulásával: az önértetes indulattal. Megvalom: energiától feszül ebben a drámában minden mondat, — egyik-másik primitívnek farragott alakja az ősi bölcsesség nyugodtságos fölényét mutogatja hivalkodóan, néhol gyöngéd érzelmek indulnak utra, de régen rozsdá rajtuk minden és most már nem szalad olyan hamar pezsgésbe a vérünk, m'nt akkoron... Pediglen mennyire el tudunk lágyulni ezen az egyszerű történeten: az őrmester urnak a kaszányában nevelkedett szépséges leányát elszereji a finom, puha, bizsergetően ölelni tudó excellenciás hadnagy fia — az istálló-szagu, brutális alüszit-vőlegényt ellöki magától a hűtelen teremts, akit végül az apa agyonlő. Ma ezt egy véres családi drámának tekintik és — valljuk be — nem is egyéb. A kitünő német író azonban olyan millióbe helyezte be a történetét, amely még igen sokáig érdekelné fogja a közönséget. A verista irány bátor harcosa volt Beyerlein, amit különösképen ebben az írásában dokumentál. A markáns, egységes színjátékot tegnap este mutatták be az idényben először a miskolczi színházban. Az évekkal ezelőtt — nem szívesen iktatom ide e kommuniké meghatározást — oly szenzációs sikert aratott dráma nagy közönséget vonzott. Az előadók derék munkát végeztek. Vajda Ilonka artisztikusan finom volt. László Gyula nagyon értékes játékot produkált. Fenyő Emil feszes fölényessége kifejezésteljesen hatott. Vidor József megértően játszott. Doktor János karakterisztikus volt. Rátkai Sándor erőteljesen adta vissza szerepét. (k. k.)

— Vasárnapi előadások. Vasárnap, folyó hó 4-én két előadás lesz a miskolczi színházban. Délután leszállított helyárakkal Farkas Imre „A hónapos szoba” című mulatságos vigjátéka kerül színpadra, a főszerepekben Tisza Karollával, Cserényi Adállal, Retteggy Margittal, Miskeyvel, Heltaival, Vidorral, Rátkaival és Báterival. Este pedig a szenzációs sikerű operette-ujdonosság a „Katonadolog” megy az ismert kitünő szereposztásban.

MIREK.

— **Ujévi üdvözlések.** Vágyakozó megkönnyebbüléssel parentáltak el a gyászos, nyomorúságban és szerencsétlenségben gazdag ó esztendő. Örömmel írjuk le az 1914-et. Az új esztendő alkalmából máskor szokásos üdvözlések legnagyobb része az idén elmaradt. Dr. Tarnay Gyula főispán az évfordulót nem Miskolczen töltötte, így tehát őt nem üdvözölhetette a megyei és városi tisztikar.

A városházán Nagy Ferenc dr. polgármester egyenes kívánságra maradt el az újévi üdvözlés. A rendőrségen szintén.

Lehóczky Sándor kir. törvényszéki elnököt üdvözlötték a kir. törvényszék, járásbíró és kir. ügyészség tagjai.

A máv. üzletvezetőség tisztikara nevében Alexy Hugó főfelügyelő üdvözlötte Marzso Károly kir. tan. máv. üzletvezetőt. Majd az I. osztály nevében, betegsége miatt a megjelenésben akadályozott Vidacs János felügyelő, osztályfőnök helyett Kanyó János dr. segédtitkár üdvözlötték az üzletvezetőt.

Berner Géza kir. pénzügyigazgatót a pénzügyigazgatóság tisztikara élén Boros János titkár üdvözlötte.

A diósgyőri-vasgyár főnökét, Allender Henrik igazgatóhelyettes az új év alkalmából a tisztikar nevében Sztróiny Román helyettes gyárfőnök üdvözlötte.

— **Rendkívüli városi közgyűlés.** Mint értesülünk, Miskolcz thjj. város törvényhatósági bizottsága

január hó 15-én, csütörtökön rendkívüli közgyűlést tart, melyen egész sereg szabályrendeletet fognak letárgyalni.

A szabályrendeletek között legfontosabb a nyugdíjszabályrendelet, melylyel megoldást nyer a lakbér-százalék és az egyes tisztviselői állásoknál megállapított pótlékok jellegének rendezése is.

A nyugdíjszabályrendelet hatálya visszahatólag ez év januárjától fog számíthatni.

Csőd a pécsi Ullmann-cég ellen.

Pécs, január 2

(Telefonjelentés.) Az Ullmann Károly pécsi bankcég ellen a törvényszék a csődöt elrendelte. A hitelezők nagyrésze a kiegyezés mellett volt, azonban néhány hitelező türelmetlenkedett és ezek ismételt kérésére történt a csőd elrendelése. A passívák 7 milliót tesznek ki öt millió aktívával szemben.

A lugosi bolgár

menekültek.

Lugos, január 2.

(Telefonjelentés.) A második balkáni háború kitörése alkalmával igen sok bolgár katona menekült Orsovára és Lugosra. A városok közönsége menedéket és

ellátást nyújtott a bolgároknak. A bolgár kormány most hálás köszönetét fejezi ki Medve Zoltán lugosi főispánnak, azért, hogy a bolgárokkal olyan szépen bának Lugoson és Orsován.

Egy örült diák

borzalmas vérengzése.

Salmünster, január hó 2.

(Telefonjelentés.) Egy Volt nevű diák tegnap megőrült. A szerencsétlen in revolvert fogott és abból édesanyjára lőtt. — Ezután az öccsét sebesítette meg életveszélyesen. A dühöngő örült nagynénjét is agyonlőtte. Végül a testvérét vette üldözőbe. — Többször utána lőtt. A leány egy templomba futott. Az örültet végre is ártalmatlanná tették.

A görög miniszterelnök

római útja.

Róma, január 2.

(Telefonjelentés.) Ellenőrizhetetlen forrásból eredő információk szerint az a hír terjedt el, hogy Venizelosz görög miniszterelnök e napokban Rómába érkezik és tárgyalni fog San Giulinó olasz külügyminiszterrel. Venizelosz az Egeitenger északi részén lévő szigetsoportok ügyéről fog tárgyalásokat folytatni.

Üzemszünet a Dungserszky szőnyeggyárában.

Szabadka, január 2.

(Telefonjelentés.) A híres bácskai nábob, Dungserszky Lázár szőnyeggyárházában beállt az üzemszünet. Kétszáz munkás maradt kenyér nélkül. A városban nagy a méltatlankodás Dungserszky ellen, hogy éppen most, ebben a nehéz és sulyos időben szüntette be az üzemet. A nábob a rossz gazdasági konjunkturára hivatkozik.

ÉRTESÍTÉS.

Az URANIA mozgószínházat, amely rövid idő alatt a miskolczi és környékbeli közönségnek a legkedvesebb szórakozó helye lett, átvettem.

A nagyrabecsült közönség támogatását és szíves pártfogását azzal kérem, hogy az URANIA mozgószínház számára állandóan a legújabb filmeket anyagi áldozatokra való tekintet nélkül fogom megszerezni és mozgószínházamat minden tekintetben nívón fogom tartani.

Az URANIA mozgószínház műsora a jövőben is változatos, friss és új lesz. A szenzációs világstágereteket gyorsan, — mielőtt még más városokban lejátszották volna — fogom beszerezni.

A közönség pártfogását kéri

NAGY SÁNDOR.

Kiadó azonnal egy elegánsan bnterözött, külön bejárattal szoba villanyvilágítással Belgrád-utca 4. szám alatt. 199.

KLEIN ÉS LUDVIG

KÖNYVNYOMDA ÉS KÖNYVKÖTÉSZEK

Telefonsz. 114. ■ MISKOLCZ ■ Hunyadi-u. 2.

Készülnek izléses, modern kivitelben és olcsó árakon:

Báli és lakodalmi meghívók
Eljegyzési értesítések,
Levélpapírosok és borítékok
Falragaszok, körlevelek

Árjegyzékek, röplapok,
Névjegyek, gyászjelentések
Könyvek, füzetek
Ujságok, diszmunkák

és egyéb könyvnyomdai és könyvkötészeti munkák.

**Felsőmagyarország legrészletesebb
könyvnyomdája és könyvkötészete.**